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Nižšia DPH nemusí znížiť aj cenu 

HOTELIERSTVO
V tomto roku začala 
platiť aj novela zákona 
o dani z pridanej 
hodnoty. Niektoré 
zmeny v hotelierstve sú 
výhodné pre 
podnikateľov, iné zas 
pre ich zákazníkov.  

1. Daň na ubytovanie služby 
Od 1. januára 2019 platí niž-
šia daň z pridanej hodnoty na 

ubytovacie služby. Namiesto 20 
percent tak zaplatíte desaťper-
centnú sadzbu dane. Zmena sa 
týka hotelových a turistických 
ubytovacích služieb, kempov, ale 
aj ubytovania na internátoch a ro-
botníckych ubytovniach. Pokles 
sadzby dane z pridanej hodnoty 
by mal teoreticky znamenať aj 
pokles cien za ubytovanie. Je 
však ťažké povedať, či sa pokles 
sadzby premietne aj do nižších 
cien pre zákazníkov. Je možné, že 
prevádzkovatelia si nechajú roz-
diel v dani z pridanej hodnoty pre 
seba a ceny nezmenia. Ovplyvniť 
to môžu napríklad drahšie ener-
gie či nárast iných nákladov. 

2. Služby súvisiace 
s ubytovaním
Zníženej sadzbe dane z pri-
danej hodnoty podliehajú aj 
bezprostredne súvisiace služ-
by. Napríklad služby recepcie, 
parkovanie hostí. V niektorých 
prípadoch môže byť problém ur-
čiť, akú sadzbu dane z pridanej 
hodnoty majú služby mať a či 
bezprostredne súvisia s ubytova-
ním. Zdaňovanie usmerňuje iba 
informácia Finančného riaditeľ-
stva. V podstate môžeme povedať, 
že služby súvisiace s ubytovaním, 
ktoré sú poskytované všetkým 
hosťom bez výnimky spoločne 
s ubytovaním, by mali byť zda-

nené  desaťpercentnou sadzbou 
dane z pridanej hodnoty. Hostia 
ich môžu využívať bez toho, aby 
za ne samostatne platili, a cenu 
za ubytovanie neovplyvnia, aj 
keď službu nevyužijú. 

3. Rôzna výška dane 
Ak ubytovacie zariadenie po-
skytuje raňajky pre ubytova-
ných hostí, prípadne príplatok 

za raňajky v izbe hosťa a ak 
hosť nemá možnosť objednať si 
ubytovanie bez raňajok, použije 
sa znížená sadzba na celú cenu. 
Ak by táto služba bola poskyt-
nutá samostatne, bez ubytova-
nia, zdanila by sa základnou 
20-percentnou sadzbou. Opačne 
je to v prípade ubytovania s pol-
penziou alebo plnou penziou, 
keď dochádza k poskytnutiu 

dvoch služieb s rozdielnou 
sadz bou dane. Pri takejto kom-
binácii hotelier klientovi zaúč-
tuje cenu za ubytovanie s desať-
percentnou daňou z  pridanej 
hodnoty a za stravovanie bude 
20-percentná sadzba. Rovnako 
je to aj pri využití wellness 
služieb, ak sú pre zákazníkov 
zvlášť spoplatňované. Vtedy sa 
na ne vzťahuje základná 20-per-

centná sadzba dane z pridanej 
hodnoty.  

4. Čo je v cene ubytovania
Špecificky sa posudzuje prípad, 
ak ubytovacie zariadenie posky-
tuje niektorú zo služieb v cene 
ubytovania. Napríklad skipasy by 
v tomto prípade mohli byť súčas-
ťou ubytovacích služieb za pred-
pokladu, že by boli poskytované 
hosťom automaticky v cene uby-
tovania bez ohľadu na to, či  túto 
možnosť využijú alebo nie a cena 
za ubytovanie vrátane skipasu je 
rovnaká ako cena za ubytovanie 
bez neho. Znížená sadzba dane 
z pridanej hodnoty na ubytovacie 
služby je bežná aj v iných európ-
skych krajinách. Nemá ju už len 
zopár krajín, napríklad Dánsko 
alebo Veľká Británia. 

Zdroj: Slovenská komora daňových poradcov

Prevádzkovatelia hotelov si možno ponechajú rozdiel v dani pre seba.   SNÍMKA: ARCHÍV HN

Pri účtovaní virtuálnych mien sa už postupuje po novom
ROZHOVOR 
Novinky v účtovaní musia začať uplatňovať tak subjekty, 
ktoré účtujú v podvojnom účtovníctve, ako aj podnikatelia, 
ktorí používajú jednoduché účtovníctvo. O ich nových 
povinnostiach hovorí Miroslava Kvočáková, vedúca 
účtovníctva v spoločnosti Tpa Tax, k. s.

Ministerstvo financií na sklon-
ku minulého roka upravilo nie-
ktoré postupy pri účtovaní. Kto-
rých podnikateľských subjektov 
sa táto zmena týka? 

Od 1. novembra 2018 bolo zá-
konne spresnené, ako postupo-
vať pri ocenení a účtovaní virtu-
álnych mien. Uvedená novinka 
v účtovaní sa týka všetkých sub-

jektov, ktoré nejakým spôsobom 
nadobudnú virtuálnu menu. 

O aké zmeny pri účtovaní virtu-
álnej meny konkrétne ide? Ako 
sa prejavia v praxi? 

V podvojnom účtovníctve vir-
tuálnu menu považujeme za krát-
kodobý finančný majetok. Virtu-
álna mena, služba a majetok na-

dobudnuté výmenou za virtuálnu 
menu sa oceňujú ku dňu nado-
budnutia reálnou hodnotou. Re-
álnu hodnotu virtuálnej meny 
predstavuje trhová cena, ktorá sa 
zisťuje spôsobom určeným účtov-
nou jednotkou zo zvoleného ve-
rejného trhu s virtuálnou menou. 
Na ocenenie úbytku virtuálnej 
meny sa použije spôsob ocenenia 
aritmetickým priemerom alebo 
metódou first in first out. Ku dňu, 
ku ktorému sa zostavuje účtovná 
závierka, sa virtuálna mena ne-
preceňuje na reálnu hodnotu. 

Čo sa týka jednoduchého účtov-
níctva, tu už tiež platia viaceré 
novinky. Môžete ich uviesť? 

Nové postupy v účtovaní sa 
musia uplatňovať napríklad 
v doplnení výdavkov, ktoré sa 
účtujú ako ostatné výdavky, 
v účtovaní poskytnutých pe-
ňažných prostriedkov záložcovi 
a v oddelenom účtovaní príjmov 
a výdavkov v účtovnej jednotke, 
ktorá je poskytovateľom sociál-
nej služby. 

V ktorých ďalších oblastiach 
treba rátať s novými postupmi 
účtovania v tomto roku?

Zmeny na základe opatrení 
sa dotknú napríklad účtovania 
v knihe dlhodobého majetku, 
v knihe účet v banke a poklad-
ničnej knihe, účtovania sociál-

neho fondu, výdavkov spojených 
s vlastným chovom zvierat, zľa-
vy z ceny poskytnutej k uhrade-
ným zásobám a účtovania vzá-
jomného zápočtu pohľadávok. 

Aké nové povinnosti prinesú 
tieto opatrenia do podnikateľ-
ského prostredia? 

V podvojnom účtovníctve bu-
dú podnikatelia povinní dopl-
niť do svojho účtovného rozvrhu 
nové účty týkajúce sa účtovania 
virtuálnych mien a konkrétne 
analytické účty podľa jednotli-
vých virtuálnych mien. 

Prílohu pripravila: 

Zuzana Dzvoníková

Novinky v účtovaní 
virtuálnych mien 
sa použijú už pri 
účtovnej závierke 

za rok 2018. 

Miroslava Kvočáková, 

Tpa Tax

I N Z ERC I A
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2019

Nové opatrenia 
v účtovníctve.

Ako postupovať a čo 
nevynechať.

Rady odborníkov 
a uplatnenie v praxi. 

20 OTÁZOK 
O ÚČTOVNÍCTVE

UŽ 
ZAJTRA 
V HN

Sadzba dane z pridanej 
hodnoty na ubytovacie 
služby 

Poľsko 8 %
Írsko 9 %
Holandsko 6 %
Estónsko 9 %
Taliansko 10 %
Maďarsko 18 %

Zdroj: Slovenská komora daňových poradcov

prináša Zoznam.sk

Dosť bolo omáčok!
Vyberte si zo širokého zoznamu 

pracovných ponúk so zverejnenou 
výškou platu podľa svojej chuti.
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